



自治区残联党员助力创城工作，在结对共建社区进行入户宣传。



庆祝建党100周年全区残疾人文艺演出现场。



国际残疾人日公益直播活动。

沐浴新时代的阳光 残疾人事业高质量发展行稳致远



扎赉特旗开展活动



徐王月在东京残奥会获得金牌

家庭无障碍改造进医院
活动中

残疾人运动员闫俊杰、赵鑫格在全国第八届特奥会特奥轮滑比赛中获得金牌



残疾人是社会大家庭的平等成员，是人类文明发展的一支重要力量，是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。

2021年11月，党的十九届六中全会举行。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》将加快发展残疾人事业写入其中，充分体现了党中央对残疾人工作的高度重视和对残疾人的格外关心、格外关注。

自治区第十一次党代会明确提出，让老百姓过上好日子，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。自治区人民政府印发了《内蒙古自治区“十四五”残疾人事业发展规划》，为全区残疾人事业发展绘就了美好蓝图。

十四运时期，自治区残疾人事业要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业的重要指示和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，按照党中央、国务院决策部署及自治区党委和政府工作要求，以推动残疾人事业高质量发展为主题，以巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果、促进残疾人全面发展和共同富裕为主线，立足新发展阶段，深入贯彻新发展理念，进一步提升残疾人生活品质，促进残疾人

融合发展、全面发展和共同富裕，让残疾人的生活更加殷实、更有尊严，开创全区残疾人事业发展新局面。

十四五时期，自治区残疾人事业坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持保基本、兜底线，坚持固根基、提质量，坚持依法发展，坚持统筹协调、形成合力。到2025年，残疾人脱贫攻坚成果巩固拓展，生活品质得到进一步改善，民生福祉得到进一步提高，实现残疾人事业融合发展和高质量发展；到2035年，残疾人事业与经济社会协调发展，与国家和自治区发展远景目标相适应，残疾人的全面发展和共同富裕取得更为明显的实质性进展。

十四五时期，自治区残联将带领全区残疾人工作者完成以下重点任务：建立稳定可靠的残疾人社会保障机制，增强残疾人兜底保障能力；营造良好就业环境，激发残疾人创业创新活力；改善康复服务供给，提高残疾人健康水平；发展残疾人教育文化体育事业，提升残疾人综合素质；推进法治化和无障碍建设，保障残疾人享有平等权利；强化基层基础建设，为残疾人事业高质量发展创造良好条件；构筑强有力支撑体系，为残疾人融合全面发展提供有力保障。

余条，积极营造浓厚的扶残助残舆论氛围。重点扶持6个残疾人文创企业基地建设。继续举办全区残疾人艺术人才培训班，着力培育具有我区特色的残疾人文化艺术品。成功举办了庆祝建党100周年全区残疾人文艺汇演和全区残疾人及残疾人工作者文创作作品、书法、绘画、摄影展。2021年，我区残疾人再创佳绩，3名运动员在东京残奥会上取得一金一银一铜的优异成绩，在全国第十一届残运会暨第八届特奥会上，我区残疾人运动员取得17金、22.5银、31铜的优异成绩，并3次打破全国纪录，2次打破世界纪录。

开展党史学习教育，为群众办实事

2021年，自治区残联认真开展党史学习教育，践行以人民为中心的发展思想，全力以赴为群众办实事，把解决好残疾人群众急难愁盼问题作为重中之重，加强对残疾人群众的思想政治引领，整合发挥社会助残扶残力量，进一步织密残疾人基本公共服务八张网，着力巩固拓展残疾人脱贫攻坚和全面小康成果，让残疾人生活更加殷实、更加幸福、更有尊严。残疾人意外伤害保险指标扩面，并与老年人意外伤害保险有效衔接，实现了残疾人意外伤害保险全覆盖。积极开展志愿服务，发出关于开展“我是党员，我帮你，学雷锋阳光助残志愿服务行动”的倡议，组织动员自治区残工委成员单位共116个党支部，对162个残疾人家庭开展了精准志愿服务，全区3.8万名注册助残志愿者活跃在助残一线。

大爱北疆树品牌，公益助残在行动

为更好地帮助残疾人，自治区残联开展“大爱北疆”康复、就业、文化体育系列公益助残行动。其中，“大爱北疆助康圆梦”残疾人康复大型公益活动，2021年7月15日到27日期间，行程近万里，走进自治区东部7个盟市18个旗县市（区）的47个救助点，开展活动52场次，实施了爱心捐助、康复救助、义诊筛查、法律咨询、随机调研、媒体宣介、文艺义演、党建活动8个大项25个小项活动，捐赠款物价值800多万元。下一步，自治区残联将深入打造“大爱北疆”社会助残公益品牌，实施“助康圆梦”“助业自强”“多彩人生”等系列公益助残行动，引导社会力量在扶持残疾人就业创业和丰富残疾人精神文化生活方面提供更优质的服务。

迈步新征程，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在自治区党委、政府的坚强领导下，在全区各地、各部门和社会各界的共同努力下，全区残疾人事业必将开创高质量发展新局面，实现残疾人和全区人民一道共建共享更加幸福美好的生活。

完善残疾人基本公共服务措施，精准发力

2021年，对4676名残疾儿童开展康复救助。对有需求的53872名残疾人提供基本康复服务，康复服务率为96.49%。对26863名残疾人开展辅助器具适配服务，适配率为96.84%。想方设法促进残疾人就业，对11774名残疾人实施技术培训，全区城镇残疾人新增就业4056名，农村牧区残疾人新增就业4477名。继续实施“阳光家园计划”，对1647名智力、精神和重度残疾人开展了托养服务。积极推动“五个一”文化进残疾人家庭，组织3500余名残疾人开展游园、观影等文化活动。在全区12个盟市图书馆开展无障碍电影放映活动，累计1738人次盲人参加。积极推进残疾人家庭无障碍改造项目，对8252户重度残疾人家庭实施了无障碍改造。积极开展残疾人法律援助专项维权工作，共为201名残疾人提供了法律援助，挽回经济损失700.11万元。

改善残疾人融合发展环境，文化体育齐绽放

2021年，各类新闻媒体发布残疾人工作、活动新闻300

(本版文图均由自治区残联提供)

把握战略定位
遵循行动纲领
开创美好未来
学习宣传贯彻自治区第十一
次党代会精神
主题宣传